

在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

一枚铜元跌出的人生

□ 魏跃斌

国共合作的蜜月期随着蒋介石革命,发动四一二政变而破裂。国民党反动派大肆屠杀共产党人。已

经教会女子学校读书的白灵眼见警察从教室里五花大绑“共匪”塞进了囚车,不久就听说把这些共产党的分子全部填进了枯井。想到了在保定军校的鹿兆海,她已是共产党员的鹿兆海的人身安全。白灵找到鹿兆海,打听鹿兆海情况。然而在白鹿原发动农民运动的鹿兆海已在白色恐怖中早已跑得无影踪。

党组织的一次安排,让白灵和鹿兆海以假夫妻的名义居住在了一起。风雨如磐的地下斗争,共同的革命理想追求,生死与共的考验,让这对假夫妻产生了爱情,成了真夫妻。他们各自承担着党交给的工作任务,在险恶的环境中繁忙而充实地工作着。

白灵对鹿兆海有了更多的关心,关心他的行踪,牵挂他的安全,渴望见到鹿兆海。

人生总是有许多说不清道不明的原委。前进的道路上,一个人、一件事、一句话、一个偶然的瞬间,常常深刻地影响了一个人发展的轨迹,使人生发生重大的改变。与鹿兆海的相遇相交,让白灵认识到同鹿兆海相比,鹿兆海是一位成熟的、坚定的、走在正确道路上的革命者,她对他产生了敬慕之情。

国军团长鹿兆海在中条山抗日阵亡的讣告送到白鹿原,县府和鹿兆海所在师主持公祭和殓葬仪式,全县各界吊唁三天,这成为白鹿原绝无仅有的一次隆重葬礼。人们给予抗日烈士崇高的礼遇。然而后续的小道消息却表明鹿兆海不是死在抗日前线,是死在与红军的内战中。

积极投身国民革命的热血青年、立志改造旧秩序的白鹿原才俊就这样献出了他年轻的生命,但他的死因却遮遮掩掩,不敢明说,不知他在天之灵看到他所遵循的革命结果后有何感想。

1950年,当一块“革命烈士”的牌

子送到白鹿村时,白嘉轩才知道多年音信杳无、日夕牵挂的女儿早已辞别人世。女儿殉难那一天,曾有一个奇怪的梦让他久久揪心,时时难忘,他记住那个日子——阴历十一月初七。而今,将近二十年了,多年提吊的心终被证实。已是光头脱发、弓背驼腰的白嘉轩终于忍不住悲痛,浑身猛烈颤抖哭出声来。

然而他至死也不知道他的女儿是在清党肃反运动中被活埋。身死何处,无人知晓。

当年抛掷铜元时,国共合作,国民革命如火如荼开展。热血青年立志改造旧社会,建设新中国。他们积极投身其中,满腔热忱,奋勇向前。但形势的发展,让身处其中的人们面临艰难的选择,何去何从?有多少人能明察世事,做出自主选择?

命运在铜元的正反面就注定了一生的荣辱、兴衰、浮沉。

</div